

ИНДУСТРИЯ ТУРИЗМА И ОТДЫХА КАК ЭФФЕКТИВНЫЙ РЕСУРС РАЗВИТИЯ ЭКОНОМИКИ



ПРЕЗИДЕНТ КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОЙ РЕСПУБЛИКИ
Арсен Баширович Каноков

Эффективное развитие регионов Российской Федерации на современном этапе в решающей мере зависит от объема собственных и привлеченных инвестиций. Для Кабардино-Балкарской Республики этот вопрос имеет особое значение, так как в период перестройки экономика здесь пришла в упадок, что вызвало безработицу и социальную напряженность.

В последние годы в республике выработаны и реализуются конкретные механизмы, направленные на повышение инвестиционной привлекательности. Преимуществами Кабардино-Балкарии являются выгодное геополитическое положение в центре Северного Кавказа, наличие развитых автотранспортных, железнодорожных и воздушных коммуникаций, богатой природно-сырьевой базы и уникального природно-рекреационного потенциала.

Для определения основных направлений долгосрочного и среднесрочного развития региона ведущими консалтинговыми компаниями России разработаны «Стратегия развития Кабардино-Балкарской Республики до 2022 года», «Программа социально-экономического развития Кабардино-Балкарской Республики на 2007–2011 годы» и «Схема территориального планирования Кабардино-Балкарской Республики».

Стратегия исходит из того, что ускоренное социально-экономическое развитие республики может быть обеспечено за счет следующих перспективных направлений деятельности: развитие сельского хозяйства и производство продуктов глубокой переработки сельскохозяйственного сырья с ориентацией на экспорт продуктов премиум-сегмента; развитие туристско-рекреационного и санаторно-курортного комплексов; высокотехнологичное инновационное развитие промышленности и производства строительных материалов.

Для обеспечения притока инвестиций в эти отрасли учреждено Агентство инвестиций и развития КБР, сформирован пакет законодательных актов, создающий принципиально новую

1



2



систему взаимодействия и оказания поддержки инвесторам. В частности, на территории республики инвесторам в качестве государственной поддержки могут быть предоставлены:

- государственные гарантии по особо значимым инвестиционным проектам;
- налоговые льготы в части платежей, поступающих в республиканский бюджет в пределах срока окупаемости инвестиционных проектов;
- обеспечение в виде залога имущества, находящегося в государственной собственности республики, из залогового фонда Кабардино-Балкарской Республики;
- субвенции из республиканского бюджета;
- инвестиционные налоговые кредиты по региональным налогам и др.

Сегодня можно утверждать, что Кабардино-Балкария является одним из наиболее привлекательных регионов России с точки зрения предоставляемых инвесторам преференций на территории региона, что уже дает конкретные результаты. По итогам 2007 года по темпам развития промышленности и сельского хозяйства республика вышла на вторые позиции среди субъектов Южного федерального округа. Объем инвестиций в основной капитал увеличился в 1,62 раза по сравнению с 2006 годом, консолидированный бюджет республики за последние 2 года удвоился, задолженности сократились с 5,8 млрд. рублей до 800 млн. рублей.

Одно из самых перспективных направлений – рекреация и туризм, в частности горнолыжный. Здесь есть существенные подвижки, которые стали возможны благодаря тому, что инвестиционный климат на Северном Кавказе стал меняться коренным образом. Причем привлечение бизнеса в северокавказские республики стараниями Владимира Путина и Дмитрия Козака подкреплено значительными федеральными средствами, которые поступают по ФЦП «Юг России» на 2008–2012 годы. На строительство в Приэльбрусье современной инфраструктуры республике выделяют 5,95 млрд. рублей.

В 2007 году запущена первая очередь современной скоростной канатной дороги на Эльбрус. Вторая очередь канатной дороги будет открыта в феврале 2009 года, третья – в 2010 году.

Регион одним из первых в России провел в 2008 году сертификацию горнолыжных трасс в Приэльбрусье. Это означает, что они соответствуют мировым требованиям по безопасности, информационному обеспечению, сложности и предоставлению ряда услуг. Несмотря на то что снег в горах лежит практически круглый год, установлены пушки искусственного оснежения, что позволит продлить сезон катания.

Сейчас идет разработка проекта освоения северного склона Эльбруса, где холдинговая компания «Интеррос» планирует построить большой горнолыжный комплекс с полной инфраструктурой, около 200 км лыжных трасс и 17 канатных дорог. По предварительным оценкам, объем инвестиций составит около 1 млрд. долларов. Есть надежда, что Владимир Потанин окажется не единственным крупным российским инвестором, заинтересовавшимся горнолыжным туризмом Эльбруса, ведь это очень перспективная инвестиционная площадка.



3



4



В мировой практике принято, что государство делает вложения в инфраструктуру, то есть в канатные и прочие дороги, охрану природы, электрические и газовые сети, и работа в этом направлении активно продвигается. В 2008 году началось строительство автодорог к полянам Азау и Чегет, а также в ущелье Адыл-Су, где предстоит возвести противолавинную галерею. Значительные средства пойдут на строительство автотрассы Кисловодск – Долина Нарзанов – Джилы-су, которая будет построена за 3–4 года и свяжет Кавказские Минеральные Воды с горнолыжным курортом и санаторным бальнеологическим комплексом «Джилы-су».

Реализация программы по развитию туристско-рекреационного комплекса до 2010 года может поднять долю доходов от туризма, составляющую сейчас всего 1% доходов бюджета, до 25%.

Министерство курортов и туризма Кабардино-Балкарии принимает участие в ежегодной Международной туристской выставке «World Travel Market» в Лондоне. Выставка является одним из самых престижных туристических событий в мире. Ее деловая программа включает министерский саммит Всемирной туристской организации при ООН, презентации, семинары, конференции и другие мероприятия.

В 2008 году выставка проводилась в 29-й раз. По данным официальной статистики за 2007 год, на выставке «World Travel Market» почти на 50 000 кв. м были представлены экспозиции 197 стран и регионов мира. По сложившейся в предыдущие годы традиции Федеральное агентство по туризму сформировало единую российскую экспозицию, на которой были представлены российские регионы, туристические компании, железнодорожные перевозчики, гостиницы и музеи.

Курорты Кабардино-Балкарской Республики были представлены на общем стенде Российской Федерации, посетители которого могли получить буклеты на английском языке, рассказывающие о курорте федерального значения «Нальчик», а также ознакомиться с инвестиционными флаерами, красочно оформленными альбомами о туристских ресурсах Баксанского, Безенгийского и Черекского ущелий. На выставке также проводилась трансляция фильмов «Жемчужина Кавказа» и «Ущелья Кабардино-Балкарии» на английском языке, которые вызвали большой интерес у ее посетителей.

За последние годы на международной арене укрепился имидж России как благоприятной для туризма страны, что подтверждается постоянным ростом внимания участников выставки «World Travel Market» и увеличением количества посетителей единого российского стенда.

В настоящее время уже можно сказать, что республика не обделена вниманием крупного российского бизнеса. Но мы заинтересованы в повышенном внимании бизнес-элиты, поэтому последовательно продвигаем свои инвестпроекты, активно участвуя в различных форумах, в том числе в международной выставке недвижимости в Каннах. В 2008 году там представлено 5 проектов по развитию курортных зон «Чегет», «Чипер-Азау», «Эльбрус», «Юсеньги», а также по созданию туристско-рекреационного комплекса «Джилы-Су».



Аналитики мирового рынка рекреационных услуг рассматривают Россию как страну с большим туристским потенциалом. Если говорить о нашей зоне рекреации, то она представляет собой мало затронутые антропогенным воздействием природные ландшафты, уникальные историко-культурные комплексы, возможности для оздоровительного и познавательного отдыха. Но если можно с уверенностью прогнозировать возрастание значения туристской отрасли в масштабах всей российской экономики, то роль туризма для Кавказа трудно переоценить. Расширение индустрии отдыха и путешествий не просто содействует процессам социально-экономического оздоровления и хозяйственно-инфраструктурной модернизации – оно способно придать качественно новый характер развитию Юга России как стратегически важного для страны региона. Туристические проекты являются одновременно свидетельством наступившей сегодня стабилизации и залогом упрочения и необратимости позитивных перемен, а с учетом Олимпиады в г. Сочи – еще и новых возможностей.